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7ο ΔΕΛΣΙΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΘΕΩΝ 
ΟΛΟΚΛΘΡΩΜΕΝΘ ΦΤΣΟΠΡΟΣΑΙΑ ΣΘ ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

ΣΘ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΘ ΕΝΟΣΘΣΑ (ΠΕ) ΛΑΡΙΑ 
 
Θ Δ/νςθ Αγροτικισ Οικονομίασ και Κτθνιατρικισ Π.Ε. Λάριςασ ςε ςυνεργαςία 

με το Περιφερειακό Κζντρο Προςταςίασ Φυτϊν και Ποιοτικοφ Ελζγχου Μαγνθςίασ 
ενθμερϊνει τουσ βαμβακοπαραγωγοφσ τθσ Π.Ε. Λάριςασ για τισ απαραίτθτεσ ενζρ-
γειεσ αποτελεςματικισ φυτοπροςταςίασ τθσ βαμβακοκαλλιζργειασ. 

 

1. τόχοι 
1.1 Ενθμζρωςθ των βαμβακοπαραγωγϊν για τθν αποτελεςματικι φυτοπρο-

ςταςία ςτον πραγματικό καλλιεργθτικό χρόνο. 
1.3 Θ τακτικι παρακολοφκθςθ κάκε βαμβακοχϊραφου και ςφμφωνα με τα 

πραγματικά δεδομζνα, να εφαρμόηονται οι ςυγκεκριμζνεσ καλλιεργθτικζσ πρακτι-
κζσ φυτοπροςταςίασ και ςτο ςωςτό χρόνο, όπωσ παρακάτω περιγράφονται κατά 
περίπτωςθ. 

 

2. Διαπιςτώςεισ 
Σθν εποχι αυτι τα φυτά βρίςκονται ςτο ςτάδιο τθσ ωρίμανςθσ των καρυ-

διϊν, με το ποςοςτό ανοίγματοσ των καρυδιϊν να κυμαίνεται από 40% ςτισ όψιμεσ 
φυτείεσ ζωσ 80% ςτισ πιο πρϊιμεσ. τισ βαμβακοφυτείεσ που δεν αρδεφτθκαν ικα-
νοποιθτικά, ιδθ θ ςυγκομιδι ζχει ξεκινιςει. Οι καιρικζσ ςυνκικεσ και οι κερμοκρα-
ςίεσ που επικράτθςαν το τελευταίο διάςτθμα κεωροφνται ιδανικζσ για τθν πορεία 
τθσ καλλιζργειασ. 

 

3. υςτάςεισ – καλλιεργητικζσ πρακτικζσ 
 

ΑΠΟΦΤΛΛΩΗ: Θ αποφφλλωςθ είναι μια ςθμαντικι επζμβαςθ προκειμζνου να ε-
πιταχυνκεί θ ωρίμανςθ και το άνοιγμα των καρυδιϊν και να εξαςφαλιςτοφν καλφ-
τερεσ ςυνκικεσ κατά τθν διάρκεια τθσ ςυγκομιδισ. Σα αποφυλλωτικά πρζπει να 
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ψεκάηονται όταν ζχει ανοίξει τουλάχιςτον το 50% των καρυδιών. Μία πρόωρθ α-
ποφφλλωςθ βλάπτει τθν ποιότθτα του βαμβακιοφ και πολλζσ φορζσ μπορεί να ζχει 
τα αντίκετα από τα επικυμθτά αποτελζςματα, όπωσ μιςοάνοιγμα των καρυδιϊν και 
καραμελοποίθςθ αυτϊν. Επίςθσ, για να λειτουργιςουν αποτελεςματικά τα απο-
φυλλωτικά χρειάηονται καλζσ ατμοςφαιρικζσ θερμοκραςίεσ ημζρασ και νφχτασ 
(μεγαλφτερεσ των 15-18° C) για 4-5 μζρεσ μετά τθν εφαρμογι του αποφυλλωτικοφ 
και να επικρατεί καιρόσ με θλιοφάνεια. Θ αποφφλλωςθ πρζπει να πραγματοποιεί-
ται 12-15 θμζρεσ περίπου πριν τθν ςυγκομιδι ϊςτε να δοκεί χρόνοσ να ωριμάςουν 
καλφτερα τα καρφδια και το ανοιγμζνο βαμβάκι να μθ μείνει για μεγάλο χρονικό 
διάςτθμα εκτεκειμζνο ςτισ καιρικζσ επιδράςεισ. τισ περιπτϊςεισ που υπάρχει με-
γάλθ εδαφικι υγραςία ι επειδι θ αποφφλλωςθ γίνεται αργοπορθμζνα και αναμζ-
νονται βροχοπτϊςεισ, τότε για να αποφευχκοφν ανεπικφμθτεσ αναβλαςτιςεισ προ-
ςτίκεται ςτο διάλυμα του αποφυλλωτικοφ αποξηραντικά των οφθαλμών ςκευά-
ςματα. 

Οι παραγωγοί οι οποίοι ζχουν όψιμεσ φυτείεσ (διπλοςπαρμζνα, χαλαηόπλθ-
κτα, λόγω καιρικϊν ςυνκθκϊν) μποροφν να εφαρμόςουν ορμονικά επιταχυντικά 
ςκευάςματα όταν το ποςοςτό ανοίγματοσ καρυδιϊν είναι ςτο 25-40% για πρωίμιςθ 
τθσ ςυγκομιδισ.  
ΜΕΣΑΤΛΛΕΚΣΙΚΕ ΠΡΑΚΣΙΚΕ:  

Θ πλθκυςμιακι εξζλιξθ του πράςινου ςκουλθκιοφ κατά τθν επόμενθ καλλι-
εργθτικι περίοδο εξαρτάται απόλυτα από τον πλθκυςμό τθσ πρϊτθσ γενεάσ (Μάρ-
τιοσ-Απρίλιοσ), δθλαδι από τον αρικμό των εντόμων που δεν εξοντϊκθκαν τθν 
προθγοφμενθ χρονιά και που διαχείμαςαν επιτυχϊσ και εξιλκαν από το ζδαφοσ 
των βαμβακοφυτειϊν τθσ προθγοφμενθσ καλλιεργθτικισ περιόδου. Είναι αυτονόθ-
το ότι θ επιτυχισ διαχείριςθ των εντόμων που διαχειμάηουν ωσ νφμφεσ εντόσ του 
εδάφουσ αποτελεί ζνα ςθμαντικό παράγοντα του ελζγχου του εντόμου κατά τθ νζα 
καλλιεργθτικι περίοδο. Δθλαδι, όςο μικρότεροσ είναι ο πλθκυςμόσ που κα κατα-
φζρει να διαχειμάςει ςτο ζδαφοσ, τόςο αποτελεςματικότερθ θ προςταςία των νζων 
βαμβακοφυτειϊν. 

Για το ςκοπό αυτό κρίνεται απολφτωσ απαραίτθτο να πραγματοποιοφνται οι 
κατάλλθλεσ καλλιεργθτικζσ φροντίδεσ των βαμβακοφυτειϊν αμζςωσ μετά τθν ςυ-
γκομιδι, ϊςτε να προκαλείται ελαχιςτοποίθςθ του αρικμοφ των επιτυχϊσ διαχει-
μαηόντων εντόμων. 

Για τθν επίτευξθ του παραπάνω ςτόχου θ Τπθρεςία μασ ςυςτινει να πραγ-
ματοποιείται άρωςθ του εδάφουσ (όργωμα με υνιοφόρο αλζτρι αναςτροφισ εδά-
φουσ) μετά τθ ςτελεχοκοπι, ςε βάκοσ 20-25 εκατοςτϊν κατά το φκινόπωρο ςε όλα 
τα βαμβακοχϊραφα ανεξαρτήτως της επόμενης καλλιέργειας του χωραφιοφ. Με 
τον τρόπο αυτό επιτυγχάνονται πλιρθσ αναςτροφι του εδάφουσ και πλιρθσ ενςω-
μάτωςθ των κρυμματιςμζνων από τθ ςτελεχοκοπι υπολειμμάτων των βαμβακοφφ-
των ςτο ζδαφοσ με τα παρακάτω αποτελζςματα: 

1. Άμεςθ καταςτροφι των νυμφϊν. 
2. Ζκκεςθ των νυμφϊν ςε αντίξοεσ κλιματικζσ ςυνκικεσ. 
3. Ζκκεςθ των νυμφϊν ςε αντίξοεσ εδαφικζσ ςυνκικεσ 
4. Μεταφορά των νυμφϊν ςε βάκθ 20-25 εκατοςτά με επακόλουκο τθ μθ-

χανικι αδυναμία εξόδου των πεταλοφδων ςτθν επιφάνεια του εδάφουσ. 
5. Καταςτροφι των ςτοϊν εξόδου των πεταλοφδων με επακόλουκο τθ μθ-

χανικι αδυναμία εξόδου των πεταλοφδων ςτθν επιφάνεια του εδάφουσ. 
Θ χριςθ άλλων καλλιεργθτικϊν πρακτικϊν όπωσ ρίπερ, καλλιεργθτισ, δι-

ςκοςβάρνα κ.α. αντί του οργϊματοσ με υνιοφόρο αλζτρι, δεν επιτυγχάνουν ανα-
ςτροφι του εδάφουσ και ωσ εκ τοφτου δεν αποτελοφν αποτελεςματικζσ μζκοδοι 
ελζγχου του πράςινου ςκουλθκιοφ. 



Κατ’ αντιςτοιχία, θ διαχείμαςθ του ρόδινου ςκουλθκιοφ γίνεται μζςα ςτα 
εναπομείναντα καρφδια και βαμβακοςτελζχθ όπωσ και ςτισ ρωγμζσ του εδάφουσ. 
Για το λόγο αυτό θ Τπθρεςία μασ ςυνιςτά να πραγματοποιείται ςτελεχοκοπι, ψιλο-
τεμαχιςμόσ και κρυμματιςμόσ των καρυδιϊν με ςτελεχοκόπτθ/καταςτροφζα και 
ςτθ ςυνζχεια να γίνεται άρωςθ ενςωμάτωςθσ όπωσ και ςτθν περίπτωςθ του πράςι-
νου ςκουλθκιοφ για τθν όςο το δυνατό αποτελεςματικότερθ αντιμετϊπιςθ και αυ-
τοφ του εχκροφ. 

Θ Τπθρεςία μασ επιςθμαίνει ότι θ αφξθςθ του κόςτουσ καλλιζργειασ εξαιτί-
ασ των παραπάνω πρακτικϊν, μπορεί να ιςοςκελιςτεί από τθ μείωςθ του αρικμοφ 
των ψεκαςμϊν με εντομοκτόνα που κα απαιτθκοφν κατά τθν επόμενθ καλλιεργθτι-
κι περίοδο, προςτατεφοντασ ταυτόχρονα τόςο το περιβάλλον, όςο και τθν υγεία 
των ίδιων των παραγωγϊν και των περιοίκων. 
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